

A Módszertani Közlemények jubileuma

A Juhász Gyula Tanárképző Főiskola dísztermében december 1-én az intézmény szakszervezeti bizottsága és a Magyar Pedagógiai Társaság elnöksége, ünnepi ülést tartott a Módszertani Közlemények megjelenésének 20. évfordulója alkalmából.

Az ülés résztvevőit dr. Siposné dr. Kedves Éva docens, a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola szakszervezeti bizottságának titkára köszöntötte, majd felkérte dr. Szendrei János tanszékvezető főiskolai tanárt, a szerkesztőbizottság elnökét, nyissa meg az ünnepi szerkesztő bizottsági ülést. dr. Szendrei János megnyitójában elmondta, hogy az eredetileg 2000 példányszámmal induló körzeti lap 7300 példányos, országosan olvasott lappá vált az elmúlt 20 esztendő során. Kiemelte azt, a lap tevékenysége az általános iskolai módszertani kultúra fejlesztésére irányul, s az oktatás-nevelés mindennapi munkáját igyekszik segíteni.

A Módszertani Közlemények feladatairól és eredményességéről Szabó G. László, a Csongrád megyei tanács elnökhelyettese szövegű beszámolója, hogy az 1961-ben indult lap működése során mindig gyorsan reagált a magyar oktatásügy változásaira, s nagy részt vállalt a pedagógusképzésben, illetve a továbbképzésben. Jelentőségét növeli, hogy a közölt tanulmányokból valamennyi szaktárgy oktatója meríthetett, s ezáltal az önképzés egyik leghatékonyabb forrása lett. Szabó G. László végezetül megállapította, hogy a Módszertani Közlemények a haladó, hasznos pedagógiai nézetek elismert terjesztője hazánkban.

Dr. Szűcs László, az egri Ho Si Minh Tanárképző Főiskola főigazgatója, a Pedagógus Szak-

szervezet elnökének megemlékezését követően dr. Moholi Károly, a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola főigazgatója ismertette dr. Tarnóc Mártonnak, a Művelődési Minisztérium főosztályvezető-helyettesének értékelését. Végezetül Tatár István megyei vezető szakfelügyelő méltatta a Módszertani Közlemények tevékenységét, kiemelve annak a gyakorlati oktató-nevelő munkához való kötődését.

A Módszertani Közlemények működésének értékelése után dr. Siposné dr. Kedves Éva a Pedagógusok szakszervezete központi vezetősége és a Művelődési Minisztérium kitüntetését adta át a lap munkatársainak, illetve a kiadásban és a terjesztésben eredményesen munkálkodó dolgozóknak.

Erdemes Szakszervezeti Munkáért kitüntetésben részesült Gál Géza nyugalmazott főigazgató-helyettes, a lap alapító tagja és dr. Riesz Béla főiskolai docens, alapító tag. A Szakszervezeti Munkáért kitüntetés ezüst fokozatával jutalmazták dr. Dobcsányi Ferenc főiskolai docent, a lap szerkesztőjét, és dr. Szendrei János főiskolai tanárt, a szerkesztő bizottság elnökét. Kiváló Dolgozó kitüntetését kapott Rovó Lászlóné a kiadó munkatársa. Miniszteri Dicséretben részesült dr. Békésiné dr. Fejes Katalin egyetemi adjunktus és Bálint József műszaki szerkesztő.

A főiskola Szakszervezeti Bizottsága és a Módszertani Közlemények nevében oklevelet adományoztak dr. Zentai Károlynak, Juhász Károlynak, dr. Puskás Albertnek, Blazsetics Ferencnek, dr. Kerékgyártó Imrénének, dr. Zukovics Imrénének, dr. Veszprémi Lászlónak, Nagy Józsefnek, Tánczos Tibornénak, Liber Istvánnénak és Szekeres Péternek.

Díszdoktorok avatása az orvosegyetemen

Honoris causa doktorrá avató ünnepélyt rendezett a Szegedi Orvostudományi Egyetem november 27-én az aulában. A díszdoktoravató ünnepi tanácsulást dr. Petri Gábor rektor nyitotta meg. Köszöntötte a megjelenteket, közöttük dr. Huiás Imre egészségügyi miniszterhelyettes, Török Józsefet, a Szeged városi pártbizottság első titkárát, dr. Sebe Jánost, a Csongrád megyei pártbizottság osztályvezetőjét, Prágai Tibort, a városi tanács általános elnökhelyettesét, és a Honoris causa doktorrá avatandó dr. Lőrincz Ferenc, dr. Karlheinz Renker, és dr. Straub F. Bruno professzorokat. Bejelentette, hogy a SZOTE Egyetemi Tanácsa 1979. évi III. és IV. rendes ülésén hozott egyhangú határozatával úgy döntött, hogy Straub F. Bruno akadémikus, Karlheinz Renker és Lőrincz Ferenc professzorokat az orvostudományok terén elért, nemzetközileg is kiemelkedő eredményeik elismeréséül, az egyetemünkhöz fűződő kapcsolataik erősítéséül, az egyetem díszdoktorává fogadják.

Dr. Földes Vilmos, a SZOTE Általános Orvostudományi Karának dékánja ismertette dr. Lőrincz Ferenc professzor tudományos tevékenységét.

Lőrincz Ferenc 1898. október 15-én Bálványosváralján született. Egyetemi tanulmányait 1919-ben kezdte a kolozsvári Ferenc József Tudományegyetem Orvostudományi Karán s 1924-ben Szegeden fejezte be. 1922-től a szegedi egyetem Szövet- és Fejlődéstani Intézetében gyakornok, majd tanársegédként dolgozott 1928-ig a Kórbontani Intézetben 1928-ban az Országos Közegészségügyi Intézetbe adjunktussá nevezték ki, 1934-ben a budapesti tudományegyetem Orvostudományi Kara magántanárként habilitálta. 1936-ban a Szegedi Tudományegyetem Közegészségügyi-Kórtani Tanszékén egyetemi tanárrá nevezték ki. 1942-ben az Országos Közegészségügyi Intézet igazgatójává nevezték ki, ahol 1944 októbertől működött, amikor demokratikus magatartása miatt állásából függesztették. A felszabadulás után az Országos Közegészségügyi Intézet főigazgatójaként folytatta munkáját, 1948-ban saját kérésére nyugállományba helyezték. Ezt követően az Országos Kémiai Intézetben működött tanácsadóként. 1950-ben meghívták a Konzerv-, Hús- és Hűtőipari Kutató Intézet megszervezésére és vezetésére. 1959-ben az Országos Húsipari Kutató Intézet igazgatójává nevezték ki. 1969-ben vonult nyugdíjba.

Tudományos munkássága elsősorban a parazitológia területén világhírű. 1974-ig 152 közleménye jelent meg, s — részben társszerzőkkel — 17 monográfiát és könyvet írt. 1935-ben Balassa és Mészáros Károly jutalmát kapta, 1952-ben a TMB kandidátusnak, 1956-ban pedig az orvostudományok doktorának nyilvánította. 1954-ben Munka Erdemrenddel tüntették ki. 1962-ben megkapta az Élelmiszeripar Kiváló Dolgozója kitüntetését, 1963-ban a Szocialista Munkáért Erdemrend kitüntetésben részesítették. 1965-ben megkapta a Sigmund Elek tudományos díjat és emlékérmét, s ez évben az Olasz Állatorvostudományi Társaság tiszteletbeli tagjává választotta. 1969-ben a Munka Erdemrend arany fokozata kitüntetésben részesült. Húsipari kézikönyvéért 1974-ben nívódíjat kapott. 1978-ban a Munka Erdemrend arany fokozatát kapta. A szegedi egyetemhez 60 éves tudományos kapcsolat fűzi.

Mindezek alapján a SZOTE Tanácsa dr. Lőrincz Ferenc professzort az egyetem Honoris causa doktorrá avatta. A díszdoktorok oklevelet dr. Petri Gábor rektor adta át dr. Lőrincz Ferencnek.

Ezután dr. Földes Vilmos dékán dr. Karlheinz Renker professzor tudományos tevékenységét ismertette.

Karlheinz Renker 1921. május 19-én Németországban, Pirna — Conitz-ban született. Orvosi oklevelet a berlini Humboldt Egyetemen szerezte meg 1948-ban. 1948—50-ben belgyógyászati képzésben részesült. 1951-től 1956-ig a Straßundl poliklinika főorvosa, s evedd főleg a szociálhigiéne asorában a berlini egyetemen. 1958-ban habilitált, docenssé nevezték ki, s ez évben a Halle Wittenber-



A SZOTE új tiszteletbeli doktorai az avatóünnepségen: Lőrincz Ferenc, Karlheinz Renker és Straub F. Bruno

gi Martin Luther Egyetem meghívta a Szociálhigiéne tanszék igazgatójának, 1962-ben nevezték ki ugyanitt tanszékvezető professzorrá. 1965-től 1967-ig a hal-lei egyetem prorektora, 1972-től 1977-ig az orvoskar dékánja, jelenleg pedig prodeánja.

Tudományos tevékenysége során elsősorban a rehabilitáció, az oktatásszervezés, a szociálpolitika és a szociálhigiéne története foglalkoztatta. Eddig 32 könyve, monográfiája jelent meg, továbbá 204 közleménye és 183 népszerű tudományos cikke. Vendégelőadó volt 35 különböző egyetemen.

Számos nemzetközi tudományos egyesület és társaság tagja, tevékenységét több magasrangú kitüntetéssel ismerték el. A Magyar Orvosok Tudományos Egyesületeinek Szövetsége 1968-ban tiszteletbeli tagjává választotta, több lengyel, csehszlovák és amerikai tudományos elismerést, kitüntetést kapott. Ez évben az Egészségügyi Világszervezet Rehabilitációs Csoportjának elnökévé választották.

A Martin Luther Egyetem és a SZOTE között 1963 óta fennálló barátsági és tudományos együttműködési szerződés tartalma fejlesztésében kimagasló érdemeket szerzett.

A SZOTE Tanácsa mindezek alapján Karlheinz Renker professzort az egyetem Honoris causa doktorrá avatta, s dr. Petri Gábor rektor átadta neki az erről szóló díszdoktori oklevelet.

Ezt követően dr. Földes Vilmos dékán ismertette dr. Straub F. Bruno tudományos tevékenységét.

Straub F. Bruno 1914. január 5-én született Nagyváradon. Egyetemi tanulmányait a Szegedi Tudományegyetem Orvostudományi Karán kezdte, majd a harmadik év után átiratkozott az egyetem Természettudományi Karára, ahol 1936-ban avatták doktorrá. Az egyetem Vegytani Intézetében 1937-től 1945-ig dolgozott tanársegédként. 1937—1939-ig Rockefeller ösztöndíjjal Cambridge-ben végzett biokémiai tanulmányokat. 1941-ben egyetemi magántanári kinevezést kapott a Szegedi Tudományegyetem Orvostudományi Karán. 1945-ben megbízták az Orvosi Vegytani Intézet igazgatásával. 1946-ban ezen a tanszéken rendkívüli tanárrá nevezték ki. 1949-ben a budapesti egyetem Orvosi Vegytani tanszékére nyilvános rendes tanárrá nevezték ki; s itt dolgozott 1970-ig. 1960-ban megbízták a MTA Biokémiai Intézetének igazgatásával, majd 1970-től 1978-ig az MTA Szegedi Biológiai Központja főigazgatói teendőinek ellátásával. 1978-tól a budapesti Enzimológiai Intézet igazgatói teendőit látja el.

1949-ben választották az MTA rendes tagjává. Az újjászervezett MTA elnökségi tagja lett 1956-ig. 1962-től 1967-ig az MTA Biológiai Osztályának titkára, 1967-től 1973-

ig az MTA alelnöke, 1973-tól ismét az MTA Elnökségének tagja.

1948-ban s 1958-ban Kossuth-díjat kapott. 1951-ben a Népköztársasági érdemrend V. fokozatával, 1954-ben, 1960-ban és 1970-ben Munka Erdemrenddel, 1974-ben a Magyar Népköztársaság Zászlórendjének II. fokozatával tüntették ki. 1978-ban a Csongrád megyei, Tanács Alkotói-díját, 1973-ban a londoni „Ciba Foundation” aranyérmét kapta meg.

1969—1971-ben a Nemzetközi Atomenergia ügynökségben magyar kormányképviselő, 1969—70-ben a Kormányzótanács alelnökévé működött, 1972 óta a Nemzetközi Atomenergia ügynökség tudományos tanácsának tagja. Számos hazai tudományos egyesületnek és nemzetközi tudományos társaságnak tagja. A berlini Humboldt Egyetem és a lublini Marie Curie Skłodowska egyetem díszdoktora.

A biokémia több területét gazdagította kiemelkedő felfedezéseivel. Mint a szegedi biokémiai iskola tagja részt vett a biológiai oxidáció mechanizmusának felfedezésében. Intenzíven foglalkozott a flavin enzimekkel. Nevéhez fűződik többek között a diaforáz izolálása. Munkásságával jelentős mértékben hozzájárult az izomozgás mechanizmusának megismeréséhez. Fölledezte és izolálta az airtin fehérjét, s ezzel a biológiai mozgás kutatásának új irányát szabta meg. Az utóbbi évtizedekben figyelme az enzim katalízis finomabb mechanizmusa felé fordult, s e területen is jelentős eredményeket ért el.

Széles körű kapcsolatokat tart fenn orvosegyetemünkkel. Megalapítója volt a SZOTE és az SZBK között létrejött együttműködési szerződés kötésnek.

Mindezek alapján a SZOTE Tanácsa Straub F. Bruno akadémikus az egyetem Honoris causa doktorrá avatta. Az egyetem által adományozható legnagyobb elismerésről szóló díszoklevelet dr. Petri Gábor rektor adta át Straub F. Bruno professzornak.

A SZOTE új díszdoktorai ezután a megszokott módon az egyetemről kapott kitüntető elismerésért, majd dr. Petri Gábor rektor rövid beszédében köszöntötte az egyetem új tiszteletbeli doktorait, kívánva nekik, hogy még sok évig fejthessenek ki hasznos munkásságot a tudomány szolgálatában az egész emberiség javára, az egyetem dicsőségére.

Délután az oktatási épület előadótermében tudományos ülést tartottak, amelyen a SZOTE új díszdoktorai számoltak be tudományos munkájukról. Straub F. Bruno A fehérjemolekula belső mozgásáról, címmel. Karlheinz Renker Miért rehabilitáció a szociálhigiéne címmel. Lőrincz Ferenc Malária régen és ma címmel tartott előadást.



Már megint közeledik a rémség...

Diákköri fórum

A SZOTE Gyógyszerésztudományi Karának KISZ-szervezete ebben az évben is megrendezte diákköreinek „házon belül” bemutatóját. Lassan már hagyománynak is tekinthetünk ezt az eseményt, hiszen 1977 óta harmadik alkalommal nyílik lehetőség a hallgatók számára, hogy 10 perces előadások formájában beszámoljanak diákköri munkájukban eddig elért eredményeikről, tapasztalataikról. Ez az egyik szempont, amely miatt várjuk, hogy a fórum hagyományt teremtővé váljék. A másik szintén nem elhanyagolható; a diáktársak, hallgatók nyerhetnek betekintést tanáraik sokszor egyáltalán nem látványos, de sok időt és energiát igénylő munkájába.

Fórumunk vendégei voltak: dr. Lázár György egyetemi tanár a TDK-Tanács orvosegyetemi elnöke, dr. Kedves György tanszékvezető egyetemi tanár, a Gyógyszerésztudományi Intézet vezetője, dr. Gábor Miklós egye-

temi tanár a Gyógyszerhatástani Intézet professzora, aki e rendezvény életre hívásában és szervezésében hasznos segítséget nyújtott.

Lódi Eszter kari KISZ-titkár megnyitó szavai után dr. Bujáki Mária üléselnök kérte fel a hallgatókat előadásuk megtartására. A Gyógyszerészi Vegytani Intézetből Koczka Péter IV. éves, a Gyógyszerhatástani Intézetből: Mihók Hátó IV. éves, a Gyógyszerésztudományi Intézetből: Regdon Géza, Sohajda Attila, Szűcs Erzsébet, a Gyógynövény és Drogismereti Intézetből Pál Éva ugyancsak IV. éves hallgatók kaptak szót.

A hallgatóság figyelmesen, érdeklődéssel hallgatta a 10 perces összefoglalókat. Több kérdés hangzott el, majd Lázár professzor értékelő, komoly tanácsokat adó szavai következtek. A kellemes légkörben lezajlott rendezvény zárásaként a KISZ-titkár a résztvevőknek átadta a jól megérdemelt könyvjutalmakat.

L. E.